Referát do polulační ekologie – Júlia Mudruňková


Mutualismy

Definice:
- takové spojení mezi dvojicemi druhů, které přinášejí oběma druhům užitek (+,+)

- jedinci v takových populacích žijí déle, rostou a rozmnožují se rychleji v přítomnosti jedinců druhého mutualistického druhu

- každý mutualista získává jednu z mnoha různých výhod – nejčastěji je touto výhodou alespoň pro jednu stranu přístup k potravnímu zdroji

- každý se chová v podstatě sobecky – užitek, který každý z partnerů získá musí vyvážit všechny vynaložené náklady

Typy:  

- fakultativní (každý partner získává ze vztahu prospěch, ale není na druhém závislý)
- obligátní pro jednoho partnera, pro druhého fakultativní

- obligátní pro oba partnery

Mutualismy vedoucí ke vzniku vzájemných vazeb chování:
· Medozvěstka křiklavá (Indicator indicator) a medojed kapský (Mellivora capensis) – medozvěstka najde včelí hnízdo a dovede k němu medojeda. Savec hnízdo rozbije, nakrmí se medem a včelími larvami. Medozvěstce zůstane včelí vosk a larvy.
· Garnáti (r. Alphaeus) a hlaváčovité ryby (Cryptocentrus) – garnáti si vyhrabávají doupata a hlaváčovité raby je používají jako úkryt v sedimentu, který poskytuje hojnost potravy. Garnát je skoro úplně slepý. Když vychází z doupěte, aby se nakrmil, dotýká se jedním tykadlem ryby. Tak je varován před nebezpečím.
· Mravenci (Pseudomyrmex ferruginea) a kapinice (Acacia cornigera) – rostlina má duté trny, které mravenci využívají jako hnízda. Má jemně zpeřené listy, jejichž konečky bohaté na proteiny mravenci sbírají a požívají. Ve vegetativních částech jsou medníky bohaté na cukr, které přitahují mravence. Mravenci chrání stromky před konkurenty aktivním ostřiháváním výhonků, jež jim vnikají do koruny, a chrání je před býložravci.
Mutualismy týkající se kulturních plodin a dobytka:
· Vztah druhu Homo sapiens k obilí a dobytku – počet rostlin a plocha, kterou obiloviny zaujímají mnohokrát převyšuje hodnoty, které by zaujímaly nebýt kultivovány. Výhodnost pro člověka je zřejmá ze zvětšení populace od dob lovců a sběračů.
· Chov housenek modráska (Lycaena avion) mravenci – tento případ je spíše parazitický ze strany motýla, mravenci (kromě medovice na počátku) z něj v podstatě nic nezískají (v prezentaci je uveden – proto zmiňuji i tady). Motýl klade vejce na mateřídoušku, kde se larva asi 20 dnů živí květy. Poté cestuje a už nežere rostlinnou potravu. Larva má medovou žlázu, ze které mravenci pijí a odvádí si larvu do podzemní kolonie. Larva zde zůstává 11 měsíců a živí se larvami mravenců.
· Pěstování hub brouky, mravenci, termity – řada hub má schopnost trávit celulózu a lignin. Živočich, který je požírá pak získává přístup k energeticky bohatému zdroji potravy. Kůrovci vrtají chodbičky do dřeva mrtvých a hynoucích stromů a přenášejí inokula hub ve svém zažívacím traktu. Tak rozšiřují houbu v chodbičkách. U některých jsou vyvinuty speciální kartáče na hlavě k přenosu výtrusů hub.
Mutualismus opylování:
- odměna opylovače pylem a/nebo nektarem
- výsledek – cizosprašné opylení a oplodnění

- opylovači: hmyz, kolibříci, netopýři, drobní hlodavci a vačnatci

· Různá míra specializace květů a tím i opylovačů:

- Ranunculaceae  - orsej jarní (Ficaria verna) – květ jednoduchý, dostupný všem

-  pryskyřník hlíznatý (R. bulbosus) – medník zakrytý chlopní

- orlíček obecný (Aquilegia vulgaris) – medníky vyvinuty v podlouhlé trubice - přesně určují, který druh bude mít přístup k nektaru

- oměj (Aconitum sp.) – celý květ utvořen tak, že medníky jsou dostupné hmyzu jen když se současně tře o tyčinky a sbírá pyl.

- orchidej Angraecum sesquipedale – nektar v 30 cm dlouhých trubicích – opyluje ji lišaj (Xanthopan morgani praedicta), který má 25 cm dlouhý sosák

- životní cyklus opylovače je přizpůsoben období kvetení určité rostliny

· Rozdílný typ mutualismu opylování: 
- vosička fíkovnice + fíkovník – samice fíkovnic kladou vajíčka do semeníků s krátkou čnělkou. Ty se vyvíjejí v hálky, ve kterých larvy fíkovnic dokončují vývoj. Při vylézání z květu musí projít samčími květy a sbírají z nich pyl. V dalším květu vytřepávají pyl na blizny semeníků s dlohou čnělkou. Z těch se pak vyvíjí semena. Toto je základní schéma, existují různé specializace.
Mutualismy organismů v zažívacím traktu:
- prokaryont nebo jednobuněčný eukaryont je včleněn do života mnohobuněčného partnera
- trávení celulózy, celobiózy, xylózy, škrobu, syntéza vitamínů 

· Přežvýkavci :

· bachor - husté populace bakterií a prvoků

· hostitel dává neustálý přísun živin, řídí podmínky pro fermentaci

· bakteriální produkty fermentace jsou základem výživy hostitele

· prvoci požírají bakterie, jiné prvoky – udržují růst populací

· Střevo termita:

- v rozšířenině zadního střeva probíhá mikrobiální fermentace celulózy, hemicelulózy, ligninu

- požírají vlastní výkaly - dvojí průchod potravy umožňuje lepší využití, natrávení

- zejm. prvoci - anaerobní bičíkovci – unikátní rody vyskytující se pouze u termitů, některých dřevokazných švábů

- bakterie - spirochety – mutualistické spojení s bičíkovci, kteří jim umožňují pohyb, bakterie dávají živiny

  - fixují plynný dusík 

Symbionti v živočišných tkáních, buňkách:
- bakterie v tukových tělesech švábů – přenos matkou – vstupují do cytoplazmy vajíček
- po odstranění symbionta nastávají metabolické nedostatky:

- ploštice (Rhodnius prolixus) – saje krev – nedostatek vit B

- rus domácí (Blatella germanica) – zpomalení vývoje díky nedostatku určitých polypeptidů
Mykorhiza:
- houba dává minerální živiny

- hostitelská rostlina dává organické látky
- většina mechů, kapradin, plavuní, nahosemenných, krytosemenných

· Ektotrofní mykorhiza

· houba tvoří pochvy kolem kořene a proniká mezi buňkami – kořen je krátký, ztluštělý

· nejč. stopkovýtrusné nebo vřeckaté houby – vyžadují od rostliny rozpustné glycidy

· přínos hub – N, P, Ca

· Vezikulo-arbuskulární mykorhiza

· houba vstupuje do hostitelských buněk a často se  rozšíří i daleko do okolní půdy

· nemá morfogenetický vliv na kořen

· pouze jeden rod - Endogene – není schopen růstu bez hostitele

· rostlina získává fosforečnan z větších vzdáleností, než by dosáhla kořeny

· ? Parazitismu – při dostatku fosforečnanu houba snižuje růst hostitele

· Jiné typy 

· vřesy, orchideje, ...
Soužití řas a živočichů:
· Chlorella a nezmar (Hydra  viridis) 
· Chlorella je schopna růst pouze jako endosymbiont v trávících buňkách endodermu nezmara, zásobuje jej kyslíkem, uhlíkatými sloučeninami z fotosyntézy

· nezmar může růst i bez endosymbiont – může střídat heterotrofii a autotrofii

· nutná harmonizace růstu a rozmnožovaní – symbiont by mohl přerůstat a zabít hostitele, nebo by nedržel krok a zřeďovali by se s rozmnožováním hostitele

· Dinophyceae a korály

· řasy poskytují produkty fotosyntézy a účinkem aktivní fotosyntézy je také srážení CaCO3 – tím může dojít k vytváření korálové struktury – korálové útesy by jinak neexistovaly!

Soužití řasy a houby – lišejníky:
- 25% ze všech druhů hub a 27 rodů řas
- výhoda - větší ekologické rozpětí v podobě osidlování různých substrátů (skalnaté povrchy, kmeny stromů), suché pouště, arktické, alpinské oblasti

- řasy dávají fotosyntetické produkty

- houby dávají ?, ale např. Trebouxia není známa volně žijící

- rozdílné druhy řas + jeden druh houby – rozdílná morfologie stélky lišejníku 

Fixace dusíku v mutualismu:
· Prokaryota žijící v symbióze:

- Azotobacteriaceae – na povrchu listů a kořenů
- Bacillaceae – v bachoru

- Enterobacteriaceae – střevní flóra, příležitostně na povrchu listů a v kořenových hlízkách

- Spirillaceae – obligátní aerobové, na travních kořenech

- Aktinomycety r. Frankia váže dusík v hlízkách rostlin jiných než bobovitých

- Rhizobiaceae – kořenové hlízky bobovitých


- hlízky se vytváří po kolonizaci kořene bakteriemi


- rostlina v hlízkách tvoří speciální cevní systém – transport produktů fotosyntézy


- nedělící se zduřelé bakteroidy produkují dusíkaté látky (zejm. asparagin)
Modely mutualismu
- není snadné vytvořit odpovídající model
- Lotka-Voltairův model – negativní příspěvky spojených druhů nahradíme kladnými
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- přítomnost každého druhu zvýší rychlost růstu populace a hustotu druhého druhu
- vede k nerealistickým řešením – obě populace se rozrůstají do neomezené velikosti
- řešení – omezit interakci tak, že  < 1

· Obligátní mutualismus 

- nutno uvést do rovnic prahové hodnoty vlivů – populace jednoho druhu nemůže 

růst bez druhého

- model nestabilní – v prostředí se značným kolísáním podmínek hrozí vyhubení

- logické – specializované mutualismy rostliny a opylovače velmi křehký – rostlina jeden rok nevykvete, opylovač vymře.

- většina mutualismů fakultativní – různorodá skupina vliv na r, K nebo obě

- zisk z mutualismu závisí na přítomnosti dalších druhů
- realistické modely by musely zobrazovat dynamiku tří a více druhů, protože ....

Existuje šest různých typů mutualismu:
Ten který
1. zabraňuje predaci

2. zvyšuje dostupnost kořisti, jiného zdroje

3. živí se predátorem, soutěží s ním

4. zvyšuje konkurenceschopnost jednoho z partnerů v mutualismu

5. snižuje vitalitu konkurenta

6. živí se konkurentem, soutěží s ním
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